

●察者看台

什么时候，我们再认真吃碗米饭

■何越华

不知什么时候起，米饭好像变得不怎么“香”了。约个饭局，讲是吃饭事实上一大桌菜，一些餐馆里的米饭都免费提供。更有甚者说不吃饭是在减肥，仿佛米饭是肥胖之源。我对他们说，我小时候老吃饭也不见胖呀！

我小时候其实食不果腹，见到或者嗅到白米饭都觉得垂涎欲滴，其它果香、菜香算得了什么，“满园花香，香也香不过她”！那时一日三餐，早餐普遍吃的是大米加杂粮熬的稀饭。看季节来，夏季掺豆角、南瓜，秋季掺红薯、芋头，冬春没有时新蔬菜，就掺晒干收藏的白豆绿豆红薯干什么的。“城里不知季节变换”，乡下从早餐一碗粥里就一目了然。稀饭不饱肚，一吃一大碗，撒一两泡尿，肚子就空空如也。

早餐能有一碗香喷喷的干米饭，就是我儿时的梦想。有一天，我梦想成真了。那是公社植树造林工作队驻扎在我家，他们早餐吃的干饭。那一天，一位伯伯不知道是觉得我可怜还是可爱，端来一碗干饭给我，从我家换了一碗稀饭他自己吃。妈妈连声道

谢，我则狼吞虎咽。那个香啊，定格在我的脑海，至今为念，可能是我几十年来最好吃的米饭了。我不明白有的地方为什么骂不卖力干活叫做“吃干饭”，我吃了那碗干饭，感觉去上学的路上腿都格外有劲，听课做作业也格外有精神。

近日，看到中国水稻研究所沈希宏先生一篇文章，他通过拆字“稻禾为稻，日禾曰香”，判断出人们最早关于“香”的体验来自稻禾，这与我的直观体验有异曲同工之妙。一斤稻米吸收了多少斤阳光？自然活色生香。也正如《随园食单》里所说，饭之甘，在百味之上；知味者，遇好饭不必用菜。

“加点猪油和白糖，严控水量和火候……”现在，许多的人花样百出，总希望摸索、发明“煮饭秘籍”，通过改变烹调方法或者改进烹调技巧，来寻找所谓最好吃的米饭。面对市场上“稻虾米”“富硒米”“小包米”……琳琅满目的各种大米，也颇感无所适从，仿佛是小时候那碗香喷喷的米饭走丢了。我以为米饭就是米饭味，“加

点猪油和白糖”就不是米饭味了，哪怕只是香米，也是闻着挺香，吃起来就不那么香了。诚如沈先生所说：“米饭最值得尊敬之处，就在米饭本身的清香正统，在于保胃暖心。”最好吃的米饭，是可遇而不可求的，她是一个美丽瞬间的定格。最好吃的米饭还在于饥不择食，“辛苦赚得快活吃”。

人是铁，饭是钢，一天不吃心发慌。米饭是典型的淀粉食物，碳水化合物提供给人最基本的营养供给，给人以日常能量。遥想并不太远的上世纪八九十年代，那时大家见面的常用问候语还是“吃了吗？”改革开放四十多年以来，党领导我们从富起来向强起来迈进，种好粮、产好米、吃好饭，从田间地头到百姓餐桌，曾经一碗普通的大米迎来新生。农业供给侧结构性改革给百姓带来了看得见的变化、尝得到的喜悦。“吃了吗？”已渐渐被淡忘，假以时日，这一句问候真正在潜意识里也会被我们抹去。但是，吃饭是头等大事，来不得半点马虎。你不能为控制身材而选择不吃饭；也不能光顾喝酒吃肉，忘了吃饭。

世相浅见

本栏点评 王 平

1.疫情当前，总有人不把规矩当回事。1月9日，翟某燕等3名在疫情高风险地区居住人员，无视防疫规定，私自从石家庄藁城区驾车返回河北晋州市，造成较大疫情风险隐患。目前，晋州方面已对翟某燕等及其家属共8人采取强制定点隔离措施。隔离结束后，还将依法依规进行行政处罚。

点评：翟某燕等人擅自离开高风险地区的行令人忧惧，也无疑是给防疫添乱。据悉，在此次石家庄疫情中，无视防控规定的行为并非孤例。鉴于此，需进一步深刻反思：在当地严密的疫情防控网络下，当事人为什么能轻易驾车驶离高风险地区？这是否说明相关工作还存在漏洞与薄弱环节？当地有必要及时查漏补缺，抓实抓细防控措施，杜绝此类行为再次发生。

2.又一起猝死事件！43岁外卖员送餐时猝死，家庭支柱轰然倒塌，网友唏嘘；饿了么称没有劳动关系，人道主义补偿两千，舆论沸腾！如此廉价的“人道主义”，如此冷漠的“平台回应”，让人无语也无奈。

点评：互联网外卖平台为了节约用工成本，往往采用外包、众包等形式，利用平台优势，把自己定位为信息撮合方，规避法律规定用工主体的用工义务，不给外卖员购买各类社会保险。近年来，互联网经济繁荣发展，外卖作为新兴行业推动了经济和社会效益共赢。但外卖员“遇交通事故受伤”“配送途中死亡”的事件时有发生，因赔偿等问题衍生出来的外卖行业劳动关系的认定，也常常引发争议。相关部门应该加强研究，完善外卖等新兴行业的劳动关系认定标准，加强执法监督，维护劳动者合法权益。

3.最近，记者在昆明走访时发现，有的小区沿街墙体刷上了橘黄、土红的颜色，光鲜亮丽。但走进背街或小区内部，却是另一番景象：楼栋墙体还是黑灰水泥墙；一些小区内环境脏乱差随处可见；绿化带里土地裸露，风一吹灰尘乱飞；很多单元房的楼道里贴满各种各样的小广告。

点评：当前，全国各地在按要求逐步开展老旧小区改造。不少老旧小区重获新生，有的还成了“网红”打卡地。可见，只有用心开展老旧小区改造工作，才能提升民众的获得感、幸福感、安全感。老旧小区改造不能变成只“好看”不“好住”的“驴粪蛋表面光”。只有依法审批、科学设计、严格施工、规范管理、长效维护，老旧小区才能实现“颜值”与“内涵”双提升，市民在老房子里也能生活得更方便、舒心，让民生工程真正得民心。

●今日论坛

拾金不昧可获奖励 与道德并不矛盾

■朱昌俊

近日，广州“一口气”通过了支持家政服务业提质扩容政策文件，审定了献血管理规定、拾遗物品管理规定等修订稿。其中，《广州市拾遗物品管理规定》明确，对拾金不昧或处理拾遗物品有显著成绩的单位和个人予以奖励和表扬，公安机关按拾获财物价值10%的金额对拾得人给予奖励。

严格说，拾金不昧可获财物价值10%金额奖励，其实并非新规。早在1992年出台的《广州市拾遗物品管理规定》中就有相应的条款。

可有反对意见认为，明确规定奖励比例的“拾金不昧”，似乎有变味之嫌。甚至有观点认为，当拾金不昧需要“有偿”的时候，它就标志着道德正在沦陷。很显然，这种观点代表了我们对于拾金不昧最原始的道德想象，仿佛任何与奖励挂钩的做法，都在玷污拾金不昧的道德纯度。但其实，就现实层面来讲，所谓的按财物价值10%进行奖励，只是对拾金不昧的一种事后激励，它与拾金不昧的善意本身并不矛盾。就像我们默认应该奖励见义勇为一样，它背后都对应的是一个大的社会共识——即善是需要激励的，道德发育也离不开适当的激励。

要注意的是，广州规定的拾金不昧可获得财物价值10%的奖励，适用的语境只是无人认领的物品，并且是由公安机关来给予奖励。当然，人们也有疑惑，捡到无主物品反而可以获得奖励，而有人认领的物品反而没有奖励，这是否会造不公平？这一点其实是过于多虑了。要知道，货物价值10%的奖励，在绝大多数情况下，只是代表对于拾金不昧合理成本的一种分担。既然法律已明确拾得者有权向权利人索取“必要费用”，那么，对于无人认领的物品由公安机关来化解成本，这恰恰是公平的体现。

●有话就说

警惕“留白合同”坑人

■龙敏飞

中关键条款留有空白，如今该合同上盖的是另一家劳务派遣公司的章。记者调查发现，丁某的遭遇并非个例。一些企业常将劳动合同中劳动报酬、社会保险、工作时间和休息休假等必备条款处空白不填，待劳动者签订合同后再“填空”。

“留白合同”之事，大家都知道对劳动者是不公平的，但很多时候也很无奈，在没有更好去处的情况下，劳动者的选择只能是“忍气吞声”。对相关公司来说，之所以要求员工签约“留白合同”，说到底，还是为了降低与减少用工的风险。



前不久，江西籍保洁员丁某与福州一家企业的3年劳动合同期满。其间，她因调休被人事部门认定为旷工并遭辞退。申请劳动仲裁时，她才发现3年前与单位所签订的劳动合同

那么，“留白合同”到底有效还是无效呢？根据相关法律条款，对合同无效的规定是很谨慎的，所以并没有列出哪些合同是不合法的、无效的，这还需要具体情况具体分析。而且，就算合同无效，也会分为部分无效和全部无效，但多数情况下，全部无效的概率是很低的。

源于此，对劳动者来说，面对“留白合同”里面的各种“坑”，似乎也只有招。那就是，劳动者拒绝签约。显然的是，在法律撑腰不够的情况下，劳动者很多时候又不得不签约。这意味着，警惕“留白合同”里的坑不能全靠劳动者，对用人单位来说，要承担起一定的社会责任；而为了让用人单位更自觉地不拿“留白合同”坑人，就必须升级相关的法律法规，让法律法规对弱势的劳动者适度倾斜。